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Wien, am 19. Dezember 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Melanie Erasim, MSc und weitere haben am 

19.10.2023 unter der Nr. 16649/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage be-

treffend Wie sind die Arbeitsbedingungen in den Arbeitsinspektionen? gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 7 

• Wie beurteilen Sie die aktuelle Personalsituation in den Arbeitsinspektionen? 

• Aus welchen Gründen unterschreitet das BMAW den in dem beschriebenen 

ILO-Übereinkommen festgelegten Richtwert für AufsichtsbeamtInnen? 

• Welche Auswirkungen hat Ihrer Ansicht nach die beschriebe [sic] Unterschreitung 

des Richtwertes auf die Qualität der Arbeit in den Arbeitsinspektionen? 

• Was wollen Sie bzw. was will das BMAW gegen die Unterschreitung des beschrie-

benen Richtwertes unternehmen? 

• Sind Ihnen Fälle bekannt, bei denen die angespannte Personalsituation in den Ar-

beitsinspektionen seit Ihrem Amtsantritt zu Komplikationen geführt hat? 

o Wie sahen diese Komplikationen genau aus? 

• Sind in den nächsten 24 Monaten Personaleinsparungsmaßnahmen in den Arbeits-

inspektionen geplant? 

o Wenn ja, wie genau sehen diese aus und in welchen Arbeitsinspektionen soll 

konkret eingespart werden? 
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• Sind in den nächsten 24 Monaten Personalaufstockungen in den Arbeitsinspektio-

nen geplant? 

o Wenn ja, wie genau sehen diese aus und in welchen Arbeitsinspektionen soll 

konkret aufgestockt werden? 

o Wenn nein, warum sind keine Aufstockungen geplant, obwohl der beschrie-

bene ILO-Richtwert unterschritten wird? 

Nach Einsparungen von Planstellen im Bundesdienst zwischen 2011 und 2019, die auch 

die Arbeitsinspektion betrafen, ist der Personalstand seither mit 390 Planstellen (und 367 

VBÄ) stabil. Personaleinsparungen sind in den nächsten 24 Monaten nicht geplant. Durch 

Effizienzsteigerungen im Innendienst konnten zusätzliche Planstellen in den Außendienst 

transferiert werden, sodass nunmehr in den Arbeitsinspektoraten mehr Planstellen für 

den Außendienst – also Arbeitsinspektorinnen und Arbeitsinspektoren – zur Verfügung 

stehen als 2011 (2011: 309 Planstellen Außendienst, 2024: 313 Planstellen Außendienst). 

Hinzu kommen in der Zentralstelle die Personalressourcen des Verkehrs-Arbeits-

inspektorats. 

Die Arbeitsinspektorate sind um eine effiziente und effektive Aufgabenwahrnehmung be-

müht, sodass von einer Qualitätseinbuße oder Komplikationen nicht gesprochen werden 

kann. Dem dienen 

o Prioritätensetzung: bei der Auswahl der zu besuchenden Unternehmen werden jene 

ausgewählt, in denen ein höheres Risiko für Gesundheit und Sicherheit der Beschäf-

tigten besteht, 

o Schwerpunktaktionen: spezifische Themen werden konzentriert bearbeitet, womit ein 

generalpräventiver Effekt verbunden ist, 

o verstärkte Anstrengungen im Bereich der Digitalisierung, die die Aufgabenerfüllung 

erleichtern. 

Richtig ist, dass der aktuell von der International Labour Organisation (ILO) empfohlene 

Wert von einem Arbeitsaufsichtsorgan pro 10.000 Beschäftigten nicht erreicht wird. Aus 

diesem Grund wurde im Zuge der Planstellenverhandlungen 2023 eine entsprechende 

Aufstockung der Planstellen der Arbeitsinspektion beantragt, um den internationalen 

Standards der ILO entsprechen zu können. Dem Antrag wurde aber nicht entsprochen. 

Zu den Fragen 8 und 9 

• Wie viele Beschäftigte der Arbeitsinspektionen stehen im Sinne des §18 (3) und (4) 

Arbeitsinspektionsgesetz (ArbIG) in einem Leiharbeitsverhältnis? 
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• Warum wurde in den von Ihnen genannten Fällen der Arbeitskräfteüberlassung im 

Sinne des § 18 (4) ArbIG eine Ausnahme bewilligt? 

Zwölf Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Gruppe C (Verkehrs-Arbeitsinspektorat), die 

als Kontrollorgane im Verkehrsbereich (Schienenbahnen, Seilbahnen, Luftfahrt und Schiff-

fahrt) tätig sind, sind an das Bundesministerium für Arbeit und Wirtschaft überlassene 

Arbeitskräfte. 

Die Regelungen des § 18 Abs. 3 und 4 ArbIG sollen die unparteiische Tätigkeit der Arbeits-

inspektion gewährleisten und jeden Anschein einer Parteilichkeit oder Beeinflussbarkeit 

vermeiden; gleichzeitig aber werden Ausnahmen vom Verbot der Beschäftigung in einem 

Arbeitsverhältnis im Wirkungsbereich der Arbeitsinspektion ermöglicht, wenn dies im In-

teresse der Wahrnehmung des Arbeitnehmerinnen- und Arbeitnehmerschutzes liegt. Die-

se Voraussetzung ist im Fall der überlassenen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter gegeben, 

weil sie über eine besondere Fachkompetenz im Eisenbahnwesen verfügen, insbesondere 

in Zusammenhang mit den technischen und betrieblichen Belangen des Eisenbahnwesens, 

aber auch mit den geltenden rechtlichen Sonderbestimmungen. Diese Fachkompetenz 

kann im Regelfall nur durch spezielle Fachausbildungen im Rahmen langjähriger Tätigkeit 

in einem Eisenbahnunternehmen erworben werden und ermöglicht eine effektive Wahr-

nehmung der Arbeitsaufsicht im Verkehrsbereich. Die unabhängige und unparteiliche 

Ausübung der Tätigkeit als Verkehrs-Arbeitsinspektoren ist dadurch garantiert, dass sie 

der alleinigen Dienst- und Fachaufsicht des BMAW unterliegen, und wird nicht zuletzt 

auch dadurch gewährleistet, dass die Überlassung auf Dauer angelegt ist, d.h. kein Ver-

kehrs-Arbeitsinspektor in einen Interessenskonflikt wegen einer späteren Rückkehr in den 

Betrieb gelangen kann. 

Zu den Fragen 10 bis 17, 19 bis 26, 29 bis 36, 39 bis 46, 49 bis 168 

• Wie viele MitarbeiterInnen sind zum Zeitpunkt der Anfrageeinbringung in der Ar-

beitsinspektion beschäftigt? 

• Wie viele Männer, wie viele Frauen sind in der Arbeitsinspektion beschäftigt? 

• Wie hoch ist das Durchschnittsalter der MitarbeiterInnen in der Arbeitsinspektion? 

• Wie viele MitarbeiterInnen sind in der Arbeitsinspektion in Vollzeit beschäftigt, wie 

viele Teilzeit? 

• Wie viele Überstunden wurden im 1. Halbjahr 2023 in der Arbeitsinspektion geleis-

tet? 

• Wie viele Überstunden wurden in der Arbeitsinspektion von Männern, wie viele von 

Frauen geleistet? 
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• Wie hoch war die durchschnittliche tatsächlich geleistete Wochenarbeitszeit in der 

Arbeitsinspektion im 1. Halbjahr 2023? 

• Wie hoch ist der Anteil an Vertragsbediensteten (privatrechtliches Dienstverhält-

nis), wie hoch ist der Anteil an BeamtInnen (öffentlich-rechtliches Dienstverhältnis) 

in der Arbeitsinspektion? 

• Wie viele MitarbeiterInnen sind zum Zeitpunkt der Anfrageeinbringung in der Sek-

tion 2 Gruppe A, Zentral-Arbeitsinspektorat beschäftigt? 

• Wie viele Männer, wie viele Frauen sind in der Sektion 2 Gruppe A beschäftigt? 

• Wie hoch ist das Durchschnittsalter der MitarbeiterInnen in Sektion 2 Gruppe A? 

• Wie viele MitarbeiterInnen sind in Sektion 2 Gruppe A in Vollzeit beschäftigt, wie 

viele Teilzeit? 

• Wie viele Überstunden wurden im 1. Halbjahr 2023 in der Sektion 2 Gruppe A ge-

leistet? 

• Wie viele Überstunden wurden in der Sektion 2 Gruppe A von Männern, wie viele 

von Frauen geleistet? 

• Wie hoch war die durchschnittliche tatsächlich geleistete Wochenarbeitszeit in der 

Sektion 2 Gruppe A im 1. Halbjahr 2023? 

• Wie hoch ist der Anteil an Vertragsbediensteten (privatrechtliches   Dienstverhält-

nis), wie hoch ist der Anteil an BeamtInnen (öffentlich-rechtliches Dienstverhältnis) 

in Sektion 2 Gruppe A? 

• Wie viele MitarbeiterInnen sind zum Zeitpunkt der Anfrageeinbringung in der Sek-

tion 2 Gruppe B, Arbeitsrecht beschäftigt? 

• Wie viele Männer, wie viele Frauen sind in der Sektion 2 Gruppe B beschäftigt? 

• Wie hoch ist das Durchschnittsalter der MitarbeiterInnen in Sektion 2 Gruppe B? 

• Wie viele MitarbeiterInnen sind in Sektion 2 Gruppe B in Vollzeit beschäftigt, wie 

viele Teilzeit? 

• Wie viele Überstunden wurden im 1. Halbjahr 2023 in der Sektion 2 Gruppe B ge-

leistet? 

• Wie viele Überstunden wurden in der Sektion 2 Gruppe B von Männern, wie viele 

von Frauen geleistet? 

• Wie hoch war die durchschnittliche tatsächlich geleistete Wochenarbeitszeit in der 

Sektion 2 Gruppe B im 1. Halbjahr 2023? 

• Wie hoch ist der Anteil an Vertragsbediensteten (privatrechtliches Dienstverhält-

nis), wie hoch ist der Anteil an BeamtInnen (öffentlich-rechtliches Dienstverhältnis) 

in Sektion 2 Gruppe B? 

• Wie viele MitarbeiterInnen sind zum Zeitpunkt der Anfrageeinbringung in der Sek-

tion 2 Gruppe C,Verkehrs-Arbeitsinspektorat (Zentral-Arbeitsinspektorat)' beschäf-

tigt? 

• Wie viele Männer, wie viele Frauen sind in der Sektion 2 Gruppe C beschäftigt? 

• Wie hoch ist das Durchschnittsalter der MitarbeiterInnen in Sektion 2 Gruppe C? 

4 von 13 16150/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

2023-0.756.693 5 von 13 

• Wie viele MitarbeiterInnen sind in Sektion 2 Gruppe C in Vollzeit beschäftigt, wie 

viele Teilzeit? 

• Wie viele Überstunden wurden im 1. Halbjahr 2023 in der Sektion 2 Gruppe C ge-

leistet? 

• Wie viele Überstunden wurden in der Sektion 2 Gruppe C von Männern, wie viele 

von Frauen geleistet? 

• Wie hoch war die durchschnittliche tatsächlich geleistete Wochenarbeitszeit in der 

Sektion 2 Gruppe C im 1. Halbjahr 2023? 

• Wie hoch ist der Anteil an Vertragsbediensteten (privatrechtliches Dienstverhält-

nis), wie hoch ist der Anteil an BeamtInnen (öffentlich-rechtliches Dienstverhältnis) 

in Sektion 2 Gruppe C? 

• Wie viele MitarbeiterInnen sind zum Zeitpunkt der Anfrageeinbringung im Arbeits-

inspektorat Wien West-Ost beschäftigt? 

• Wie viele Männer, wie viele Frauen sind im Arbeitsinspektorat Wien West-Ost be-

schäftigt? 

• Wie hoch ist das Durchschnittsalter der MitarbeiterInnen im Arbeitsinspektorat 

Wien West-Ost? 

• Wie viele MitarbeiterInnen sind im Arbeitsinspektorat Wien West-Ost in Vollzeit be-

schäftigt, wie viele Teilzeit? 

• Wie viele Überstunden wurden im 1. Halbjahr 2023 im Arbeitsinspektorat Wien 

West-Ost geleistet? 

• Wie viele Überstunden wurden im Arbeitsinspektorat Wien West-Ost von Männern, 

wie viele von Frauen geleistet? 

• Wie hoch war die durchschnittliche tatsächlich geleistete Wochenarbeitszeit im Ar-

beitsinspektorat Wien West-Ost im 1. Halbjahr 2023? 

• Wie hoch ist der Anteil an Vertragsbediensteten (privatrechtliches Dienstverhält-

nis), wie hoch ist der Anteil an BeamtInnen (öffentlich-rechtliches Dienstverhältnis) 

im Arbeitsinspektorat Wien West-Ost? 

• Wie viele MitarbeiterInnen sind zum Zeitpunkt der Anfrageeinbringung im Arbeits-

inspektorat Wien Zentrum beschäftigt? 

• Wie viele Männer, wie viele Frauen sind im Arbeitsinspektorat Wien Zentrum be-

schäftigt? 

• Wie hoch ist das Durchschnittsalter der MitarbeiterInnen im Arbeitsinspektorat 

Wien Zentrum? 

• Wie viele MitarbeiterInnen sind im Arbeitsinspektorat Wien Zentrum in Vollzeit be-

schäftigt, wie viele Teilzeit? 

• Wie viele Überstunden wurden im 1. Halbjahr 2023 im Arbeitsinspektorat Wien 

Zentrum geleistet? 

• Wie viele Überstunden wurden im Arbeitsinspektorat Wien Zentrum von Männern, 

wie viele von Frauen geleistet? 
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• Wie hoch war die durchschnittliche tatsächlich geleistete Wochenarbeitszeit im Ar-

beitsinspektorat Wien Zentrum im 1. Halbjahr 2023? 

• Wie hoch ist der Anteil an Vertragsbediensteten (privatrechtliches Dienstverhält-

nis), wie hoch ist der Anteil an BeamtInnen (öffentlich-rechtliches Dienstverhältnis) 

im Arbeitsinspektorat Wien Zentrum? 

• Wie viele MitarbeiterInnen sind zum Zeitpunkt der Anfrageeinbringung im Arbeits-

inspektorat Wien Süd und Umgebung beschäftigt? 

• Wie viele Männer, wie viele Frauen sind im Arbeitsinspektorat Wien Süd und Um-

gebung beschäftigt? 

• Wie hoch ist das Durchschnittsalter der MitarbeiterInnen im Arbeitsinspektorat 

Wien Süd und Umgebung? 

• Wie viele MitarbeiterInnen sind im Arbeitsinspektorat Wien Süd und Umgebung in 

Vollzeit beschäftigt, wie viele Teilzeit? 

• Wie viele Überstunden wurden im 1. Halbjahr 2023 im Arbeitsinspektorat Wien Süd 

und Umgebung geleistet? 

• Wie viele Überstunden wurden im Arbeitsinspektorat Wien Süd und Umgebung von 

Männern, wie viele von Frauen geleistet? 

• Wie hoch war die durchschnittliche tatsächlich geleistete Wochenarbeitszeit im Ar-

beitsinspektorat Wien Süd und Umgebung im 1. Halbjahr 2023? 

• Wie hoch ist der Anteil an Vertragsbediensteten (privatrechtliches Dienstverhält-

nis), wie hoch ist der Anteil an BeamtInnen (öffentlich-rechtliches Dienstverhältnis) 

im Arbeitsinspektorat Wien Süd und Umgebung? 

• Wie viele MitarbeiterInnen sind zum Zeitpunkt der Anfrageeinbringung im Arbeits-

inspektorat Wien Nord und NÖ Weinviertel beschäftigt? 

• Wie viele Männer, wie viele Frauen sind im Arbeitsinspektorat Wien Nord und NÖ 

Weinviertel beschäftigt? 

• Wie hoch ist das Durchschnittsalter der MitarbeiterInnen im Arbeitsinspektorat 

Wien Nord und NÖ Weinviertel? 

• Wie viele MitarbeiterInnen sind im Arbeitsinspektorat Wien Nord und NÖ Weinvier-

tel in Vollzeit beschäftigt, wie viele Teilzeit? 

• Wie viele Überstunden wurden im 1. Halbjahr 2023 im Arbeitsinspektorat Wien 

Nord und NÖ Weinviertel geleistet? 

• Wie viele Überstunden wurden im Arbeitsinspektorat Wien Nord und NÖ Weinvier-

tel von Männern, wie viele von Frauen geleistet? 

• Wie hoch war die durchschnittliche tatsächlich geleistete Wochenarbeitszeit im Ar-

beitsinspektorat Wien Nord und NÖ Weinviertel im 1. Halbjahr 2023? 

• Wie hoch ist der Anteil an Vertragsbediensteten (privatrechtliches Dienstverhält-

nis), wie hoch ist der Anteil an BeamtInnen (öffentlich-rechtliches Dienstverhältnis) 

im Arbeitsinspektorat Wien Nord und NÖ Weinviertel? 
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• Wie viele MitarbeiterInnen sind zum Zeitpunkt der Anfrageeinbringung im Arbeits-

inspektorat für Bauarbeiten beschäftigt? 

• Wie viele Männer, wie viele Frauen sind im Arbeitsinspektorat für Bauarbeiten be-

schäftigt? 

• Wie hoch ist das Durchschnittsalter der MitarbeiterInnen im Arbeitsinspektorat für 

Bauarbeiten? 

• Wie viele MitarbeiterInnen sind im Arbeitsinspektorat für Bauarbeiten in Vollzeit 

beschäftigt, wie viele Teilzeit? 

• Wie viele Überstunden wurden im 1. Halbjahr 2023 im Arbeitsinspektorat für Bau-

arbeiten geleistet? 

• Wie viele Überstunden wurden im Arbeitsinspektorat für Bauarbeiten von Män-

nern, wie viele von Frauen geleistet? 

• Wie hoch war die durchschnittliche tatsächlich geleistete Wochenarbeitszeit im Ar-

beitsinspektorat für Bauarbeiten im 1. Halbjahr 2023? 

• Wie hoch ist der Anteil an Vertragsbediensteten (privatrechtliches Dienstverhält-

nis), wie hoch ist der Anteil an BeamtInnen (öffentlich-rechtliches Dienstverhältnis) 

im Arbeitsinspektorat für Bauarbeiten? 

• Wie viele MitarbeiterInnen sind zum Zeitpunkt der Anfrageeinbringung im Arbeits-

inspektorat NÖ Industrieviertel beschäftigt? 

• Wie viele Männer, wie viele Frauen sind im Arbeitsinspektorat NÖ Industrieviertel 

beschäftigt? 

• Wie hoch ist das Durchschnittsalter der MitarbeiterInnen im Arbeitsinspektorat NÖ 

Industrieviertel? 

• Wie viele MitarbeiterInnen sind im Arbeitsinspektorat NÖ Industrieviertel in Vollzeit 

beschäftigt, wie viele Teilzeit? 

• Wie viele Überstunden wurden im 1. Halbjahr 2023 im Arbeitsinspektorat NÖ In-

dustrieviertel geleistet? 

• Wie viele Überstunden wurden im Arbeitsinspektorat NÖ Industrieviertel von Män-

nern, wie viele von Frauen geleistet? 

• Wie hoch war die durchschnittliche tatsächlich geleistete Wochenarbeitszeit im Ar-

beitsinspektorat NÖ Industrieviertel im 1. Halbjahr 2023? 

• Wie hoch ist der Anteil an Vertragsbediensteten (privatrechtliches Dienstverhält-

nis), wie hoch ist der Anteil an BeamtInnen (öffentlich-rechtliches Dienstverhältnis) 

im Arbeitsinspektorat NÖ Industrieviertel? 

• Wie viele MitarbeiterInnen sind zum Zeitpunkt der Anfrageeinbringung im Arbeits-

inspektorat NÖ Wald- und Mostviertel beschäftigt? 

• Wie viele Männer, wie viele Frauen sind im Arbeitsinspektorat NÖ Wald- und Most-

viertel beschäftigt? 

• Wie hoch ist das Durchschnittsalter der MitarbeiterInnen im Arbeitsinspektorat NÖ 

Wald- und Mostviertel? 
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• Wie viele MitarbeiterInnen sind im Arbeitsinspektorat NÖ Wald- und Mostviertel in 

Vollzeit beschäftigt, wie viele Teilzeit? 

• Wie viele Überstunden wurden im 1. Halbjahr 2023 im Arbeitsinspektorat NÖ Wald- 

und Mostviertel geleistet? 

• Wie viele Überstunden wurden im Arbeitsinspektorat NÖ Wald- und Mostviertel 

von Männern, wie viele von Frauen geleistet? 

• Wie hoch war die durchschnittliche tatsächlich geleistete Wochenarbeitszeit im Ar-

beitsinspektorat NÖ Wald- und Mostviertel im 1. Halbjahr 2023? 

• Wie hoch ist der Anteil an Vertragsbediensteten (privatrechtliches Dienstverhält-

nis), wie hoch ist der Anteil an BeamtInnen (öffentlich-rechtliches Dienstverhältnis) 

im Arbeitsinspektorat NÖ Wald- und Mostviertel? 

• Wie viele MitarbeiterInnen sind zum Zeitpunkt der Anfrageeinbringung im Arbeits-

inspektorat Oberösterreich Ost beschäftigt? 

• Wie viele Männer, wie viele Frauen sind im Arbeitsinspektorat Oberösterreich Ost 

beschäftigt? 

• Wie hoch ist das Durchschnittsalter der MitarbeiterInnen im Arbeitsinspektorat 

Oberösterreich Ost? 

• Wie viele MitarbeiterInnen sind im Arbeitsinspektorat Oberösterreich Ost in Vollzeit 

beschäftigt, wie viele Teilzeit? 

• Wie viele Überstunden wurden im 1. Halbjahr 2023 im Arbeitsinspektorat Oberös-

terreich Ost geleistet? 

• Wie viele Überstunden wurden im Arbeitsinspektorat Oberösterreich Ost von Män-

nern, wie viele von Frauen geleistet? 

• Wie hoch war die durchschnittliche tatsächlich geleistete Wochenarbeitszeit im Ar-

beitsinspektorat Oberösterreich Ost im 1. Halbjahr 2023? 

• Wie hoch ist der Anteil an Vertragsbediensteten (privatrechtliches Dienstverhält-

nis), wie hoch ist der Anteil an BeamtInnen (öffentlich-rechtliches Dienstverhältnis) 

im Arbeitsinspektorat Oberösterreich Ost? 

• Wie viele MitarbeiterInnen sind zum Zeitpunkt der Anfrageeinbringung im Arbeits-

inspektorat Oberösterreich West beschäftigt? 

• Wie viele Männer, wie viele Frauen sind im Arbeitsinspektorat Oberösterreich West 

beschäftigt? 

• Wie hoch ist das Durchschnittsalter der MitarbeiterInnen im Arbeitsinspektorat 

Oberösterreich West? 

• Wie viele MitarbeiterInnen sind im Arbeitsinspektorat Oberösterreich West in Voll-

zeit beschäftigt, wie viele Teilzeit? 

• Wie viele Überstunden wurden im 1. Halbjahr 2023 im Arbeitsinspektorat Oberös-

terreich West geleistet? 

• Wie viele Überstunden wurden im Arbeitsinspektorat Oberösterreich West von 

Männern, wie viele von Frauen geleistet? 
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• Wie hoch war die durchschnittliche tatsächlich geleistete Wochenarbeitszeit im Ar-

beitsinspektorat Oberösterreich West im 1. Halbjahr 2023? 

• Wie hoch ist der Anteil an Vertragsbediensteten (privatrechtliches Dienstverhält-

nis), wie hoch ist der Anteil an BeamtInnen (öffentlich-rechtliches Dienstverhältnis) 

im Arbeitsinspektorat Oberösterreich West? 

• Wie viele MitarbeiterInnen sind zum Zeitpunkt der Anfrageeinbringung im Arbeits-

inspektorat Salzburg beschäftigt? 

• Wie viele Männer, wie viele Frauen sind im Arbeitsinspektorat Salzburg beschäf-

tigt? 

• Wie hoch ist das Durchschnittsalter der MitarbeiterInnen im Arbeitsinspektorat 

Salzburg? 

• Wie viele MitarbeiterInnen sind im Arbeitsinspektorat Salzburg in Vollzeit beschäf-

tigt, wie viele Teilzeit? 

• Wie viele Überstunden wurden im 1. Halbjahr 2023 im Arbeitsinspektorat Salzburg 

geleistet? 

• Wie viele Überstunden wurden im Arbeitsinspektorat Salzburg von Männern, wie 

viele von Frauen geleistet? 

• Wie hoch war die durchschnittliche tatsächlich geleistete Wochenarbeitszeit im Ar-

beitsinspektorat Salzburg im 1. Halbjahr 2023? 

• Wie hoch ist der Anteil an Vertragsbediensteten (privatrechtliches Dienstverhält-

nis), wie hoch ist der Anteil an BeamtInnen (öffentlich-rechtliches Dienstverhältnis) 

im Arbeitsinspektorat Salzburg? 

• Wie viele MitarbeiterInnen sind zum Zeitpunkt der Anfrageeinbringung im Arbeits-

inspektorat Steiermark beschäftigt? 

• Wie viele Männer, wie viele Frauen sind im Arbeitsinspektorat Steiermark beschäf-

tigt? 

• Wie hoch ist das Durchschnittsalter der MitarbeiterInnen im Arbeitsinspektorat 

Steiermark? 

• Wie viele MitarbeiterInnen sind im Arbeitsinspektorat Steiermark in Vollzeit be-

schäftigt, wie viele Teilzeit? 

• Wie viele Überstunden wurden im 1. Halbjahr 2023 im Arbeitsinspektorat Steier-

mark geleistet? 

• Wie viele Überstunden wurden im Arbeitsinspektorat Steiermark von Männern, wie 

viele von Frauen geleistet? 

• Wie hoch war die durchschnittliche tatsächlich geleistete Wochenarbeitszeit im Ar-

beitsinspektorat Steiermark im 1. Halbjahr 2023? 

• Wie hoch ist der Anteil an Vertragsbediensteten (privatrechtliches Dienstverhält-

nis), wie hoch ist der Anteil an BeamtInnen (öffentlich-rechtliches Dienstverhältnis) 

im Arbeitsinspektorat Steiermark? 
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• Wie viele MitarbeiterInnen sind zum Zeitpunkt der Anfrageeinbringung im Arbeits-

inspektorat Kärnten beschäftigt? 

• Wie viele Männer, wie viele Frauen sind im Arbeitsinspektorat Kärnten beschäftigt? 

• Wie hoch ist das Durchschnittsalter der MitarbeiterInnen im Arbeitsinspektorat 

Kärnten? 

• Wie viele MitarbeiterInnen sind im Arbeitsinspektorat Kärnten in Vollzeit beschäf-

tigt, wie viele Teilzeit? 

• Wie viele Überstunden wurden im 1. Halbjahr 2023 im Arbeitsinspektorat Kärnten 

geleistet? 

• Wie viele Überstunden wurden im Arbeitsinspektorat Kärnten von Männern, wie 

viele von Frauen geleistet? 

• Wie hoch war die durchschnittliche tatsächlich geleistete Wochenarbeitszeit im Ar-

beitsinspektorat Kärnten im 1. Halbjahr 2023? 

• Wie hoch ist der Anteil an Vertragsbediensteten (privatrechtliches Dienstverhält-

nis), wie hoch ist der Anteil an BeamtInnen (öffentlich-rechtliches Dienstverhältnis) 

im Arbeitsinspektorat Kärnten? 

• Wie viele MitarbeiterInnen sind zum Zeitpunkt der Anfrageeinbringung im Arbeits-

inspektorat Tirol beschäftigt? 

• Wie viele Männer, wie viele Frauen sind im Arbeitsinspektorat Tirol beschäftigt? 

• Wie hoch ist das Durchschnittsalter der MitarbeiterInnen im Arbeitsinspektorat Ti-

rol? 

• Wie viele MitarbeiterInnen sind im Arbeitsinspektorat Tirol in Vollzeit beschäftigt, 

wie viele Teilzeit? 

• Wie viele Überstunden wurden im 1. Halbjahr 2023 im Arbeitsinspektorat Tirol ge-

leistet? 

• Wie viele Überstunden wurden im Arbeitsinspektorat Tirol von Männern, wie viele 

von Frauen geleistet? 

• Wie hoch war die durchschnittliche tatsächlich geleistete Wochenarbeitszeit im Ar-

beitsinspektorat Tirol im 1. Halbjahr 2023? 

• Wie hoch ist der Anteil an Vertragsbediensteten (privatrechtliches Dienstverhält-

nis), wie hoch ist der Anteil an BeamtInnen (öffentlich-rechtliches Dienstverhältnis) 

im Arbeitsinspektorat Tirol? 

• Wie viele MitarbeiterInnen sind zum Zeitpunkt der Anfrageeinbringung im Arbeits-

inspektorat Vorarlberg beschäftigt? 

• Wie viele Männer, wie viele Frauen sind im Arbeitsinspektorat Vorarlberg beschäf-

tigt? 

• Wie hoch ist das Durchschnittsalter der MitarbeiterInnen im Arbeitsinspektorat 

Vorarlberg? 

• Wie viele MitarbeiterInnen sind im Arbeitsinspektorat Vorarlberg in Vollzeit be-

schäftigt, wie viele Teilzeit? 
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• Wie viele Überstunden wurden im 1. Halbjahr 2023 im Arbeitsinspektorat Vorarl-

berg geleistet? 

• Wie viele Überstunden wurden im Arbeitsinspektorat Vorarlberg von Männern, wie 

viele von Frauen geleistet? 

• Wie hoch war die durchschnittliche tatsächlich geleistete Wochenarbeitszeit im Ar-

beitsinspektorat Vorarlberg im 1. Halbjahr 2023? 

• Wie hoch ist der Anteil an Vertragsbediensteten (privatrechtliches Dienstverhält-

nis), wie hoch ist der Anteil an BeamtInnen (öffentlich-rechtliches Dienstverhältnis) 

im Arbeitsinspektorat Vorarlberg? 

• Wie viele MitarbeiterInnen sind zum Zeitpunkt der Anfrageeinbringung im Arbeits-

inspektorat Burgenland beschäftigt? 

• Wie viele Männer, wie viele Frauen sind im Arbeitsinspektorat Burgenland beschäf-

tigt? 

• Wie hoch ist das Durchschnittsalter der MitarbeiterInnen im Arbeitsinspektorat 

Burgenland? 

• Wie viele MitarbeiterInnen sind im Arbeitsinspektorat Burgenland in Vollzeit be-

schäftigt, wie viele Teilzeit? 

• Wie viele Überstunden wurden im 1. Halbjahr 2023 im Arbeitsinspektorat Burgen-

land geleistet? 

• Wie viele Überstunden wurden im Arbeitsinspektorat Burgenland von Männern, 

wie viele von Frauen geleistet? 

• Wie hoch war die durchschnittliche tatsächlich geleistete Wochenarbeitszeit im Ar-

beitsinspektorat Burgenland im 1. Halbjahr 2023? 

• Wie hoch ist der Anteil an Vertragsbediensteten (privatrechtliches Dienstverhält-

nis), wie hoch ist der Anteil an BeamtInnen (öffentlich-rechtliches Dienstverhältnis) 

im Arbeitsinspektorat Burgenland? 

Es ist auf die Beilagen zu verweisen. 

Von einer Angabe der durchschnittlichen tatsächlich geleisteten Wochenarbeitszeit wird 

aus verwaltungsökonomischen Gründen abgesehen. Außerdem hätte diese Kennzahl auf-

grund des unterschiedlichen Beschäftigungsausmaßes der Mitarbeiterinnen und Mitarbei-

ter ohnedies keine Aussagekraft. 

Zur Frage 18 

• Wie werden die MitarbeiterInnen der Arbeitsinspektion für die jeweilige Kontrolltä-

tigkeit im Betrieb vorbereitet? 
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Für die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Arbeitsinspektion gilt die Grundausbildungs-

verordnung des BMAW, BGBl. II Nr. 35/2023. Die Grundausbildung setzt sich aus der prak-

tischen Verwendung am Arbeitsplatz und der theoretischen Ausbildung gemäß Anlage 4 

der Grundausbildungsverordnung zusammen. Die theoretische Grundausbildung ist mit 

der praktischen Verwendung und Ausbildung am Arbeitsplatz verschränkt und abge-

stimmt; wie dies zu erfolgen hat, ist im "Handbuch für den Außendienst im Arbeitsinspek-

torat" festgelegt, das die organisatorischen und inhaltlichen Festlegungen in der Ausbil-

dung bis zur Ablegung der Dienstprüfung zusammenfasst. 

Die Grundausbildung für den Außendienst dient dazu, allen Auszubildenden das für alle 

Arbeitsinspektorinnen und Arbeitsinspektoren erforderliche Basiswissen zu vermitteln. 

Das Basiswissen und die Ausbildung sind für alle gleich, unabhängig vom geplanten Ein-

satzgebiet und der Zuordnung zu einer Abteilung in einem Arbeitsinspektorat. Für die be-

sonderen Funktionen und Spezialisierungen (Bau, Bergbau, KJBG, Mutterschutz, Lenker 

und Hygienetechnik) sind im Anschluss an die Grundausbildung zusätzliche Fachseminare 

vorgesehen. Laufende Weiterbildung ist für alle Arbeitsinspektorinnen und Arbeitsinspek-

toren vorgesehen. 

Zu den Fragen 27, 28, 37, 38, 47 und 48 

• Wie werden die MitarbeiterInnen für ihre Tätigkeit in der Gruppe A ausgebildet? 

• Wie werden die MitarbeiterInnen der Gruppe A für die jeweilige Kontrolltätigkeit im 

Betrieb vorbereitet? 

• Wie werden die MitarbeiterInnen für ihre Tätigkeit in der Gruppe B ausgebildet? 

• Wie werden die MitarbeiterInnen der Gruppe B für die jeweilige Kontrolltätigkeit im 

Betrieb vorbereitet? 

• Wie werden die MitarbeiterInnen für ihre Tätigkeit in der Gruppe C ausgebildet? 

• Wie werden die MitarbeiterInnen der Gruppe C für die jeweilige Kontrolltätigkeit im 

Betrieb vorbereitet? 

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Gruppen A und B der Sektion II werden nicht im 

Außendienst eingesetzt.  

Die Grundausbildung der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Gruppen A, B und C erfolgt 

entsprechend der BMAW-Grundausbildungsverordnung, BGBl. II Nr. 35/2023. Die Grund-

ausbildung setzt sich aus der praktischen Verwendung am Arbeitsplatz und der theoreti-

schen Ausbildung gemäß dem jeweiligen Curriculum der Grundausbildungsverordnung 

zusammen. 
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Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Gruppe A (Zentral-Arbeitsinspektorat) steht dabei 

auch die Grundausbildung für Arbeitsinspektorinnen und Arbeitsinspektoren entspre-

chend der Anlage 4 zur BMAW-Grundausbildungsverordnung offen; diese wird in der Re-

gel auch gewählt. 

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Gruppe B (Arbeitsrecht) absolvieren das allgemeine 

Grundausbildungscurriculum des Verwaltungsdienstes in der Zentralstelle gemäß der An-

lage 2 der Grundausbildungsverordnung. 

Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Gruppe C (Verkehrs-Arbeitsinspektorat), die im 

Außendienst eingesetzt werden, absolvieren das Grundausbildungscurriculum für Arbeits-

inspektorinnen und Arbeitsinspektoren (Anlage 4 der BMAW Grundausbildungsverord-

nung). Allenfalls für den Verkehrsbereich zusätzlich erforderliche Ausbildungsinhalte wer-

den ergänzend dazu vermittelt, erforderlichenfalls auch in externen Ausbildungseinrich-

tungen. 

Zu den Fragen 169 und 170 

• Wie werden die MitarbeiterInnen für Ihre Tätigkeit in den Außenstellen ausgebil-

det? 

• Wie werden die MitarbeiterInnen der Außenstellen für die jeweilige Kontrolltätig-

keit in einem Betrieb vorbereitet? 

Die den Außenstellen von Arbeitsinspektoraten zugeordneten Mitarbeiterinnen und Mit-

arbeiter sind Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des jeweiligen Arbeitsinspektorats; für sie 

gelten daher die Ausführungen zur Frage 18. 

Beilagen 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Elektronisch gefertigt 
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